
A beteg Harding üzenete 
Sanfrancisko, augusztus 

2. (Az Estilap távirata.) Harding 
elnök titkára beszédet hozott 
nyilvánosságra, amelyet a betez 
gen fekvő elnök tegnap akart 
elmondani Sanfraciskóban. Az 
elnök a washingtoni konferenciát 
igen jelentőségteljéesnek tartja 
és sürgősnek mondja az angol 
adósságok rendezésétt: 
Oroszországról beszélve Har- 

ding ama felfogásának ad kifeje: 
zést, hogy a nemzetközi tisztes- 
ség tiltakozik ellene, hogy a bol- 
sevista politikát bármiképen hez 
lyeseljék. 
Harding elnök állapota egyre 

javul. A krizisen tul van. 
essee0---000. 

Benes nyilatkozik 
a magyar kölcsönről 

Prágából jelentik, hogy a szis 
najai értekezlet után Benes 
cseh külügyminiszter a Prager 
Tageblatt tudóvitójának igy nyi- 
latkozott: 
- A konferencia teljes siker- 

rel járt. Valamennyi kérdésben 

előterében a magyar kérdés áll. 
A kisantant egységesen fog dön- 
jog Á ésére irány 

kérelme felett. A biztositékok 
formáját későbben állapitjuk 
meg; most csupán a magyar köl- 

rulunk hozzá a zálogjogok fel- 
függesztéséhez. 
Benes dr különben a szinajai 

konferencia határozatait hivata. 
losan közli a magyar kormány- 

Német munkások 
zavargása 

- AM Estilap eredeti távirata - 
Berlinbel jelentik: A Harz-hegy- 

ség több községében a gyárak 
munkásai sulyos ravargásokat 
idéztek elő. A gyárosokat erő- 
szakka( kényszevitették követelé- 
selk teljesitésére. A kormány 
nagyszámu rendérséget küldött, 
amelynek azonban nem sok dolga 
akadt, mert a munka csakhamar 
megindult s a rend helyreállott. 

Vasuti szerencsétlenség 
Brassó mellett 

Bukarestből jelentik: Brassó 
mellett egy tehervonat összeüt- 
között egy áruval megrakott te- 
herkocsival. A mozdony és négy 
kocsi kisiklott, emberéletben 
nem esett kár. 
Predeal mellett a vonat elgá- 

zolt egy vasuti forgalmi tisztet. 

l 

Párisi távirat jelenti: A fran- 
cia jegyzék kedvezőtien londoni 
fogadtatása nagyfoku kijózano- 
dást keltett. A sajtó nagyrésze 
elitéli Poincaré módszerét. A 
legtöbb francia lap kifejti, hogy 

vagy Angliával kell szakitani. 
BPoincaré válasza módot ad 
annak kijelentésére, hogy An 
glia ebben a kérdésben valamenyz 
nyi szövetséges javára kész 
méesszemenő engedményeket tens 
ni. Ilyen esetben alig kétséges, 
hogy 
elfordulna F ranciaországtól. 
Londonból jelentik: A kor- 

mány a francia és belga jegyzék 
megvitatása után elhatározta, 
hogy ma, csütörtökön, mint az 
alsóz, mint a felső-házban kor- 

F. R. vezérigazgatója egy ujság- 
iró előtt olyan kijelentést tett, 
ami as arra, hogy meg- 
döbbentse a közvéleményt. A ve- 
zérigazgató kijelentette. hogy a 
vasuti balesetek száma a normás 
lison alul van, világosabban szól- 
va: több kataszírófát is elbirna a 
romániai vasutak statisztikája. 
De beszéltessük magát Constan- 
tinescut: 
Aromán államvasutak - 
ugymond - elérték a vonalak 
teljesitőképességének maximu- 
mát. Ma 10 órán belül 144 vonat 

Az egész országban naponta 
1365 vonat közlekedik (több 
mint 1914-ben), havonta 124.000 
vagont raknak meg és augusztus- 
ban 150.000 vagon forgalomra le- 
het számitani. Csak Ploesti és 
Predeal között 68 vonat közleke- 
dik naponta. 
áÁnmde csak egyvágányu vo- 
nalaink vannak - fejtegette a 
vezérigazgató. Mance angol tás- 
bornok legutóbbi látogatása al- 
kalmával ugyancsak csodálko- 
zott. hogy ilyen körülmények 
között le tudjuk bonyvolitani a 
forgalmat. Ilyenformán tehát 
nyilvánvaló, hogy a balesetek 
száma a forgalom növekedéséz 
nek arányában emelkedik. De a 

1 iapok minden kampányva ellenéz 
rea balesetek száma a normáli- 

valamennyi szövetséges 

Londonban 
- Az Estilap eredeti távirata - 

mány nyilatkozatot tesz a britt 
politikájáról. 

A Times irja: Poincare előtt az 
a cél lebeg, hogy évek hosszu 
sorára gazdasági egyeduralmat 
biztositson egész Európában. 
Franciaország elszántan megy a 
maga utján. Arra számit, hogy 
Anglia nem fog a végtelenségig 
ellenkezni s a megváltoztathatat- 
lanban végül is beletörődik. 

Londoni Reuter jelentés sze- 
rint nincs kilátás arra, hogy a 
szövetségesek együttes választ 
küldjenek Németországnak Ha 
Anglia külön küld választ, sza- 
bad kezet hagy Franciaország- 
nak az angol politikához való 
csatlakozásra. Az angol kor. 
mány a mai minisztertanácson 

á4 CFR vezérigazgatója szerint 
több vasuti katasztrófának kellene 

Csodálatos nyilatkozat. 
Tancred Constantinescu, a C. ; 

tatva. 

fut be a bukaresti pályaudvarra. 

dönt arról, hogy folytassaze a 

lenni 

son alul van, mert 14.000 kilo- 
méter hosszuságu vasuti hálóza- 
tunkhoz képest 

naponta átlag 7 balesez 
fünk kellene, hogy lez 

gyen. 
Már pedig ennyi nincs. Tehát - 
ismétli nyomatékosan Tancred 
Constantinescu - több kataszz 
trófa kellene, hogy történiék, te- 
kintettel arra is. hogy egyvágá- 
nyu vonalaink vannak és. hogy 
a személyzet kevéssé van kioke 

És nem kell elfelejteni, 
hogy a 14.000 kilométernyi vasz 

Oradea.Mare Nagyvárad, 19023. Péntek, 

Genzurat. 

augusztus 3. 

Ma lesz a döntő minisztertanács 
A párisi sajtó revideálta felfogásat 

tárgyalást Franciaországgal. Küz 
lönválás esetén Olaszország va- 
lószinüleg csatlakozik az angol 
állásponthoz. 
Londonból jelentik, hogy a 

General Electric Company köz- 
gyülésén Birst igazgató kifej- 
tette, hogy a márka összeomlása 
következtében India, Kina, Ar- 
gentina, Ausztrália és Brazilia 
nyersanyagpiacuk legnagyobb 
részét elvesztette. Ennek követ- 
kezménye viszont az, hogy Lan- 
cashireben és Yorkshireban a 
munkanélküliség állandóan nöz 
ve 

Berlinből jelentik, hogy a frana 
ciák a birodalmi bank neuwiedi 
fiókjából 40 milliárd márkát el- 
vittek. Tegnap megszállták a ras- 
selsteini vasmüveket is. 
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utvonalra 3600 kilométernyi vas- 
uttal rendelkező regátból helyez- 
tük el a vasutasokat és ugyan- 
csak a regátból hoztunk Hiatal 
elemeket. . ; 
..A vasutak vezérigazgatójá- 
nak nyilatkozatához fölösleges 

minden magyarázat. Csak a sta- 
tisztika géniusza valahogy ne ve- 
gyen tudomást róla 
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Imiszemiia tünielések elkerülése végeli 
lllollák he a kolozsvári dlák-konuresszusi 

Bukaresti tudósitónk távira- 
tozza: A vasárnapi miniszter- 
tanácson a kormány elhatározta, 
hogy nem engedi meg a diákkons 
gresszus megtartását, amit a ro- 
mániai egyetemek ifjusága Ko- 
lozsváron augusztus 20ztól 25-ig 
akart rendezni. 

A kormánynak ez az intézke- 
dése bizonyára meglepő lesz 
azok számára, akik a körülmés 
nyeket nem ismerik. Ez az intéze 
kedés onnan ered, hogy a kor- 
mány azt az abszolut megbizhaz 
tó értesülést nyerte, hogy éppen 
most, amikor a rend az egyete- 

meken helyreállni látszott. - as 
antiszemiták nagy tüntetést terz 
veznek, amely hatalmas zsid 
mes agitáció kiindulópontjánai 

igérkezik. 
A kolozsvári kongresszus pro- 

gramja valóban teljesen külön- 
bözik mindattól, ami mostanáis 
diákgyüléseken történt. 
Ez alkalommal, ahelyett. hogy 

olyan kongresszust rendeznének, 
amelyen megbeszélik a diákság 
anyagi és erkölcsi helvzetét. - 
tüntetéseket akartak rendezni, 
amelyeken tanárok és politikai 
személyiségek is részt vettek :



Péntek, 1923. augusztus 3. 

volna. A programba fel volt vé- 
ve egy sereg lengyel diák részz 

vétele, akik a numerus clausus 

hivei. Aztán igen sok parasztot 

akartak felvonultatni a kongreszz 

szusra. Valamennyi kurzista ta- 

nár és politikus ott lett volna. 

Trény, hogy a kongresszus bes 
tiktását a miniszterelnök iavasol- 

ta és valamennyi miniszter elfoz 

adta ezt a javaslatot. Még An- 

elescu közoktatásügyi miniszz 

........... 

A toscanai koronakincsek 
Budapest, aug. 2. (Tud. cenz. 

táv.) Rómából jelentik: Az olasz 
kormány közölte Zita exkirályz 
néval, hogy fenntartia iogait a 
toscanai koronakincsekre. amez 
ivyeket a 18. században Bécsbe 
vittek. Közöttük van a modes 
nai könyvtár több kézirata. a 

Breviarium Romanum, a Fiorene 
tinosgyémánt és más értékek. 

Mária királyné francia für- 

dőn. Bukarestből jelentik: M áz 
ria királyné pénteken három 
heti gyógykezeltetésre Eranciaz- 
országba utazik. (Rador.) 

* Szabadságon. Horváth Jó- 

zsef rendőrkapitány, a kihágási 

ugyosztály vezetője, holnap kez- 
di meg szabadságát. 

" Készülnek az uj maximális 

árak. Az ui kávéházi, éttermi, 

hus és általában az élelmiszereke 

re vonatkozó maximális árakat 

előkészitő bizottság dr Vostiz 

nár János főjegyző elnöklésével 

tegnap délután ülést tartott, a 

melyen megtették a javaslatokat 

az uj árakra vonakozólag. A taz 

nács közelebbi ülésén foglalko: 

zik a javaslattal. 

Beérkeztek a pályázatok a 
fővámellenőri állásra. A mege 

üresedett fővámellenőri állásra 

meghirdetett pályázat tegnap 

járt le. Összesen tizenegy pályáe 
gat érkezett és pedig Rácz Pá- 

vel, Zsiros Sándor, Oláh Péter, 

Kerezsy János, Pap Adrian, Pin- 

tye Flora, Rajkó János, Márkus 

István, Portik István, Szabó 

György és Balogh József. Az il- 

letékes hatóságok legközelebb 

döntenek a pályázatok sorsa fe- 

ett. 

5 Eltünt egy kisfiu, Garabus- 

ezi Sándor hasonlónevü 10 éves 

kis fia kedden délután eltünt a 

Dorongoszoldal 35. számu csak 

ládi házból. Szürke csíkos nad- 

rág, fehér sapka és fehér ing volt 

rajta. A kétségbeesett szülők 

megkérnek mindenkit, aki a kis- 
iuról valamit tud, hozza azt a 

rendőrség tudomására. 

* Eljegyzés. Weisz Rózsikát 

eljegyezte György Ernő. 

* Hölgyek figyelmébe. Hajnal 

és Rózsa vászon és nőidivat áruz 
háza Vulkán József ut 1. (Nagy 
Sándor-ut 1.) A vevő közönség 
Egyelmébe ajánlja dusan fele 
szerelt finom árukészletét. Rum- 
burgi lenn, batiszt és vászon, da- 

centi széles batiszt, 150 és 220 
eenti széles függöny és ágyteritő 
Tusgor, grenadin, opál, hberti és 
selyena batiszt, zephirek, zseb- 

kendők, harisnyák, zoknik és 
paplanokból nagyválaszték. 

x Fürdő dressek Darvasnál. 

burgonyakivitelt. Budapestről je 

dély nélkül legyen kivihető. 

(Zöldfazutca 17.) müködését isz 

a visszataszitó vád alaposságát. 

tatásba helyezte. A vizsgálat so0- 

kön, csak egy napig ismét pikáns 

s Szabaddá tették a 

lentik: A földmivelésügyi mis 

niszter megengedte, hogy továb- 

bi intézkedésig az idei termésü 

érett borgonya külföldre enge- 

. Orvosi hir. Dr Sajósi 
György fogorvos külföldi utjáról 
hazaérkezett és rendelőjében 

mét megkezdette. 

* Sötét bün. Bestiális ügyben, 

folytatja a vizsgálatot A nagya 
váradi államrendőrség bünügyi 

osztálya. K. József 33 éves gyári 

munkás vértertőzéssel van vás 

dolva és a rendőri nyomozás ede 

digi adatai mindenben igazolja 

Az államrendőrség egyelőre érte 

hető diszkrécióval végzi a kihall- 

gatásokat. A rendőrség bizalmas 

feljelentés alapján értesült a tett. 

ről és a minden emberi érzésből 

kivetkőzött apát a bizonyitékok 

sulya alatt ma délelőtt letartóza 

rán megállapitást nyert, hogyK. 

Józsei vasárnap délután részc- 

gen tért haza Velenceeparton lés 

vő lakására. Felesége nem tare 

tózkodott odahaza. Serdületlen 

kislányára rázárta az ajtót és 

aljas ösztöneinek áldozta fel a 

gyermeket. A késő esti órákban 

hazatérő K. Józsefné elalélt ál- 

lapotban találta kisleányát, akit 

beszállitottak a közkórházba. A 

rendőrség bünügyi osztálya folye 

tatja a nyomozást. 

* „A/prostituált leánya' - Do- 

rianafilmszinház. Ma, csütörtöe 

műsora van a DorianefFilmszine 

háznak „A prostituált leánya' 

cimüű csak felnőtteknek való film 

kerül vetitésre. Az eredetileg két 

részből, 8 felvonásból álló film 

most egyszerre, egy részben kez 

rül bemutatóra. Mia Panksu, az 

erotikus filmekből jól ismert, ki- 

váló német filmművésznő és 

Reinhold Schünzel, korunk lege 

zseniálisabb kartereszinésze kres 

álják a főszerepeket. Az izgal 

mas cselekményü darab csak ma 

csütörtökön látható a Doriane 

filmszinház 6 és 9 órás előadá- 

sain. 

2 Bura Károly a Püspökefürdő: 

be állandóan szerződtetett hire 

neves zenekara az étterem tez 

rtasszán naponta háromszor 

hangversenyez. 

A HÁROM TESTŐR har: 

madik része kerül bemutatóra 

ma, csütörtökön az Apolló mo- 

ziban és Atlantic nyári moziban. 

Előadás kezdete az Apollóban ó 

és 9, az Atlantic nyári moziban 

9 órakor. 

" A világhirü Dréher-Haggen 

macher világos és dupla maláta 

sörök ismét kaphatók. 

s Lizre kalapok már 250 leietől 
óriási választékban Hevesi Párie 

si divatáruházában, Zöldfazutca. 

már nincs 

helyette Benedeknél 
8 lelért 10 deka 

Kandia töltött epret 

vegyünk és jóizüen együnk. 

* Évtizedek egész sora mu- 
lott el azóta. mióta minden okos 

ember Brázay sósborszeszt hasz. 

nál egészsége megóvására, ifju- 
sága megőrzésére. Mindenütt 
kapható. 

A prostituált 

A két rész együtt 

ponian Csütörtök DORINN 
6mn 2 HiM 

Csak 1 napis 

Kizárólag felnötteknek 

Halálos veszedelemben egy 
autóbusz utasai. Bukarestből jez 
lentik: Egy lassyból elinditott 
autobusz solfőrje napszurást kaz 
pott és elvesztette eszméletét. 

Az autó vezető nélkül szguldott. 

A kocsin ülő 15 utasnak ijedtsé 

gén kivül nagyobb baja nem töre 

tént. (Rador.) 

e Harisnyák, kesztyük, jum- 

per pamut, férii ingek legolcsób- 

ban Blumnál, a Körös parton. 

x lő0 lei egy Linon kalap fes 

hér és szines csak a Ritában Te- 
leki-utca 24. 

* Gránária Árurakták r. t. Be- 
raktározott árukra lombard köl- 
csönt folyósit. 

s Elsőrendü házikoszt kihore 
dásra is kapható Szacsvay-utca 

36. ajtó 3. 

A Szaharazexpedició érdekes 

kalandja. Megemlékeztünk anz 
nakidején arról, hogy F. Lloyd 

Gibbons amerikai kutató utazó 
vállalkozott a Szahara ismerete 

len vidékeinek kikutatására s exz 

pediciójával In-Salahaból utnak 

indult háro mhónappal ezelőtt. 

Az expedició - mint egy olasz 

ujságnak iriák - háromezer ki- 

lométernyi utat tett meg s a mis 

nap szerencsésen megérkezett 

fombociuzba. Az óriási hőség: 

ben, amikor a hőmérő árnyékban 

is 45 fokot mutatott, sokat kele 

lett szenvednie az expediciónak. 

Egyizben el is tévedtek s mint- 

hogy fogytán volt a vizük a 

szomjuságtól, valósággal agyon- 

gyötörve bolyongtak a Szahara 

ismeretlen területein, mig végre 

eljutottak a hoggari fensikra, a 

hol már arab falvakat találtak. 

Gibbonset, az expedició vezető- 

jet ünnepies kihallgatáson fos 

gadta egy pusztai arab törzsfő- 

Zök aki azután fehér bárány- 

Böőrre irt üdvözlőlevelet is adott 

át neki Harding amerikai elnök 

Számrára. Az üdvözlőiratban 

ékes szavakkal köszöntötte a 

pusztai király az amerikai né- 

pet s azt kivánta, hogy „adjon 

az sten Amerikának mindig elég 

Aatolvát és tevét. Volt még egy 

jó kivansága, anit gunyolódáse 

nak i vehetnének az amerle 

kaiak, pedig igazán jó szivvel 

volt mendva. Azt kivánta még 

nekik a törzsfőnök hogy sose 

fogyasak ki az ivővizből Ezt a 

kivana got a szesz ilalom miatt 

lázosgó amerikaiak uuynak is 

fO0aN Fimszinház] 

egyszobás lakásából. 
gazgató lakásába másokat hez 

í 

örög keleti püspökség Uriautcai 
bpalotájából volt kénytelen kikök 

a lakáshivatalnak elsőranau kö- 

NAGYVARADI ESTIEAP 

Egy kilakoltatás története 
Még 1921-ben történt. hozy a 
nagyváradi születésü Huszár 

Lászlót. az Első Erdélyi Bank és 
Festékgyár egyik igazgatóját a 
lakáshivatal minden előzetes 
tárgyalás nélkül ül kitette Váraz 

don, Zsigmondautca 2. sz. alatti 
Akkor az 

Ivezett el a hivatal, anélkül azon 

Bban. hogy Huszár Lászlónak és 

családjának más lakást adott 

volna. A lakáshivatal határozata 

ellen Huszár felebbezett. ami- 

ék az volt az eredménye. hogy 

a lakást az ötös bizottság visz- 

sza itélte Huszár Lászlónak. Ház 

rom esetben ugyanezzel az erede 

ménnyel. Azonban annak ellené- 

re, hogy az ötös bizottság ház 
romszor egymás után mondta ki 
a lakásrekvirálást iogtalannak, 

Huszár László nem tudott ér- 
vényt szerezni a határozatnak. 

Az egy évig tartó kálváriajárás 

után, amely idő alatt üsszesen 

63 kérvényt adott be üres laká- 

sokra a lakáshivatalhoz - vé- 

László, hogy összeköltözött egy 
másik családdal. Kilenc hónapig 

tartott ez a nyomoruságos hely- 

zet, amikor is a másik lakó eltá- 

vozott Nagyváradról. Felesleges 

feitegetni, hogy ilyen esetben az 

a lakáshivatal természetszerü ele 

árása, hogy a közös lakásban 

kesnek a lakásra, azt. akit tör- 
vény szerint is az elsőbbség joga 

illet meg. ; 

Csodálatos módon azonban 

nem igy történt. A lakáshivatal 
ijunius 24-én egyszerüen - néve 

telen feljelentésre - üresnek 

nyilvánitotta a lakást. Üresnek 

nyilvánitotta és Waldmann Er- 

nő kereskedőnek utalta ki. aki a 

tözni. Waldmann Ernő kétségki- 
vül igen súlyos helyzetbe került, 

telessége volt, hogy minden el 
képzelhető törvényes eszközzel 
fedelet teremtsen a hailéktalan- 
ná lett családnak. Ennél nincs 
természetesebb, viszont azonban 
félreismerte nagy feladatát a la- 
káshivatal, amikor egy más csa- 
ládot fosztott meg törvény elle- 
nére lakásától, hogy egy sulyos 
gondot lerázzon magáról. 

Ez igy azonban lehetetlen do- 
log. A tárgyaláson uásá hasz 
talan produkálta az ötös bizott- 
ság háromszoros határozatát és 
hiába bizonyitotta be a lakáshoz 
való elsőbbségi jogát, érveit nem 
vették figyelembe és szerdán 
minden forma mellőzésével egy- 
szerüen karhatalommal az utcá- 
ra tették. Ehelyett a lakáshiva- 
talnak, amikor elalkudhatatlan 
kötelessége szerint Waldmann 
Ernő részére lakásról gondosko- 
dott, nem lett volna szabad meg- 
feledkeznie ezzel telijesen kon- 

gruens kötelességéről, hogy Hu- 
szár családját fedél alá juttassa. 
A lakashivatalnak sekté e nédia 

van, hogy ezt a hibát reparálja. 
Fildán elnök ismert közfercé 
és emberi érzése pedig bizonyá- 

4 

. 

: / 
1 

ra tiltakozik minden igazságta- 

lanság ellen. Ezért kell remélni 
hogy a mulasztást a lakáshivatal 

sürgősen korrigálja.:. 

rom tárgyalás volt és mindhá: 

gül ugy segitett magán Huszár 

maradt lakót mondia ki illeté: 

ége 

-
.
.
.
.
.
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bukaresti lapok hasáb 

men, a szinházi koncessziók so- 
kat hányatott ügyéről. 
igy hangzik: 
Ezekben a napokban a szép 

művészeti miniszter 

félelmetes fevékenyséz 
get fejt ki Erdélyben. 

Ennek a tevékenységnek a mű- 
más köze 

sincs, mint az a tény, hogy áldo- 
zatai a magyar szinházak művé-z 

vészethez semmi 

szei és igazgatói. 

Közel három hónapja 
ötsSzáz szinész és nyolc 
szinigazgató a legna- gyobb bizonytalanság- 

ban él 
exisztenciája és jövőie felől. Egy végeérhetetlen vizsgálat, - amelyben egy szépművészeti vee zérfelügyelő nagyképü működést 
fejt ki - okozza ezt a kínzó bi- 
zonvytalanságot a szinészek szimz patikus világában. 
Eljöttek ezek a szegény művé- szek és szerencsétlen igazgatóik Bukarestbe személyesen is, külz 

döttségileg is. : 
elsirták panaszaikat 

mindenkinek: 
a miniszternek, román szinészz kollégáiknak, a szinházi ügyek vezérigazgatójának, sőt még nez kem is, akinek szerencsém volt őket közelebbről megismerni. Mindenki elismerte, hogy 

igazuk van. főleg elisz 
merték ezt román kollé- 

gáik, 
mindnyájan megigérték támogaz 
tásukat, - de hiába! Ezek a szez "ény emberek továbbra is a lege borzasztóbb bizonytalanságban vannak. Erkölcsile: kínozzák őket, anyagilag a tönk szélén áll-a nak, mert az igazgatók nem tudz 

a szeptemberben kezdőz 
dő szezonban igazgatók 

még, a szinészek pedig nem tud- ják, leszze szerződésük. és ha lesz, melyik szinháznál, melyik Igazgatónál? 
Az ötszáz szinésznek három hónapja nincs fizetése. nem tud? ják, kitől kaphatnak előleget. És tudni kell, hogy ez a szimpatikus társaság inkább bohéméletet él, mint rentier módra. 

A néhány szinigazga- 
fó pedig egész vagyoná 
val lóg a levegőben in 

A vizsgálatot a kolozsvári szigu- hindaddig, amig végre dönt a ranca ilönökkel együtt fogonr lefoly- énművészeti miniszterium ke- tátni. 
elmes ura, aki mindnyájuk És a fatal vezérielügyelő, aki becsü- tartia. Mert a 

valamennyit fogad- ihallgatáson igen szeretetre- léltő volt velük szemben, fűt- át igért nekik, sőt 
a szinészküldöttség ház 

gyar kisebbség érdekében 
most ismét megszólal Az Ade- 
verul tegnapi számában hosszu 
cikket ir A szépművészeti miz 
niszter erdélyi tevékenysége ciz 

A cikk 

2 

; . 

Costa Foru szenzációs cikke 
magához. Szinte elbűvölten tá- voznak tőle, de aztán a vezérfel ügyelő ur előtt a keserü való- ságra ébrednek. 

e ugyan miért is folytat vizs- gálatot a szépművészeti főfele 
ügyelő un2z 
Meg akartam tudni és elmen- tem, hogy megkérdezzem. Tudja meg most már az olvasó is. hogy áll a dolog? 

A magyar rezsim idején a szinész- egyesület kiválaszthatta magának az igazgatót, a miniszter pedig jóváhagyta ezt a választást. Tiszta iormalitás volt ez a jóváhagyás, mert hiszen a szine- szeknek állt elsősorban érdekükben, hogy megfelelő igazgatót válasszanak. Bizony, nem mindenki lehetett szin- igazgató. Először is kellett, hogy szin- háza legyen, aztán tőkére, diszletekre, jelmezekre volt szükség, amelyeknek 
értéke milliókra rug. Kellett mindenek- felett müűvészi érzék és kellett az is, hogy ki tudja elégiteni a publikamot. 
Amikor a szinészek ezt, vagy azt az igazgatót kiválasztják maguknak, a mi- niszternek a fentiek szerint nem lehet más dolga, mint az, hogy rögtön, huzs- vona és késedelem nélkül aprobália - 

szinészek határozatát. Igy volt ez a ma- zyar rezsim idején, igy volt a román re- zsim kezdetén is, amikor Goga volt a szépmiüvészeti miniszter. 
Goga akkoriban ijoggal 

volna: 

Nincs mit aprobálnom, sem visz- szautasitanom, mert az óromániai tör- 
vény szerint mindenkinek jogában áll 
szinházigazgatóvá lenni, azzal az egyet- len feltétellel, hogy a közegészségügyi 
rendszabályokhoz és a jó erkölcshöz 
tartia magát. 
Ámde Goga ezt meondta: 
Anmikor valami jogoót szereznetek 

az állam részére, hogyne szerezném 
meg! 

Igy is tett. 
Anmikor ebben az évben Banu ur mi- 
niszteriumában az igazgatók kiváloga- 
tásának kérdése telmerült - nyolc em- 
berről van most szó kérem szépen 
a fiatal vezérielügyelő a cselekvés égő 
vágyában, igy szólt önmagához: 
- Ha kiválogatásról van szó, akkor 

számomra nincs más tennivaló, mint az, 
hogy vizsgálatot jolytassak le; hadd lás- 
sam, kit ajánlok a miniszternek. 
Azóta lett úrrá a búbánat a szinészek 

kijelenthette 

közt; azóta igérnek hatalmas summákat egész vagyonát 
jövedelmét 

a miniszterium egyes nagyságainak. 
Ezt a tényt maga Seimescu vezériel- h 

ügyelő beszélte el nekem. Ez az űúr ket 
óra hosszat arról akart engem meggyőz- a 

4z erdélyi magvar szinészet sorsáról CostacForu, Románia legelő- 
kelőbb publicistája, - aki nem 
egyszer hallatta elfogulatlan és 
nemes szavát a legelteriedtebb 

szinészek, akik a végsőkig el voltak ke- 
seredve - és látni akarták már egyszer 
ennek a kegyetlen játéknak az utolsó 

= felvonását. 

Én annak idején Banu minisz- 
ter előtt feltártam a helvzetet és 
megmondtam neki: 
- Azért jöttem, hogy szolgáz 

latot tegyek önnek. Meg akarom 
önnek mondani, hogy ezzel az 
üggyel kapcsolatban arról bes 
szélnek, hogy 

a miniszteriumban töb- 
beknek nagy összegeket 

ajánlottak fel. 
A miniszter derűs nyugaloma mal, nyájasan azt válaszolta, 

hogy teljesen megbizik szinházi 
vezérfelügyelőjében, akire a vizs- gálat megejtését bizta. 
Való igaz, hogy a miniszter ur 

ezután még a szinházügyi vezéra igazgatót is elküldte Erdélybe, 
hogy segitségére legyen Solmes- cunak - vagy talán, hogy ellene 

Majd meglátjuk, 

hogyan végződik a vizs- 
gálat. 

amelynek befejezését a minisza 
ter a legközelebbre igérte n 
kem. 
Azt azonban máris megmond- 

hatora, hogy ilyen eliárásokkal nem nyerhetjük meg országunk számára azt a néhány száz intel- lektuálist, akikből Erdély szin- 
házi világa összetevődik 

intelligens vezérfelügyelő. aki- nek becsületében minisztere, Banu tulságosan vakon bizik. 
őrizze. , 
*vVvvvevvν 

romániai fa 
Budapesti tudósitónk ijelenti:. 

Két svájci ur érdekes aijánlatot tett a napokban a magyar kor- mány illetékes szakközegeinek 
nagyobb mennyiségü romániai 
tüzifa behozataláról. Egy lausan- nei cég a mult évben 43 millió 
svájci frankot adott kölcsön a román kormánynak és a kölcsön visszafizetése mostanában vált esedékessé. A román kormány azonban nem tudott vagy nem akert készpénzzel fizetni és igy 

Hogyan kerül hatezer vagon 

nagyobb mennyiségü tüzitában 
vezett ki a svájci hitelezőkkel. 
A két svájci ur ebből a tüzifa- mennyiségből most hatezer va- 

212 pályázó közül egy sem 

helyesebben annak 
a „legideálisabb leányuak" 

ágyta. 

Azt akarom szólt többek között 
végrendelet, hogy vagyonom ne 

Ebből áll szépművészeti mi- 
szter erdélyi tevékenysége. 

Budapestre 
gonnal szeretne elhelvezni Ma-z varországon és ezért jártak ille- tékes helyeken. hogy nagymeny- 
nyiségü fa beengedését lehetővé egyék. A két svájci ur a napok- ban különekülön felkereste eb- ben az ügyben a 
mány tagjait és azt igvekeztek bizonyitani, hogy ezzel a na- bb mennyiségü fabehozatal- lal enyhiteni lehetne a budapesti fainségen. Hogy aztán a svájci urak a magyar kormány részéről milyen biztatást kaptak, arról eevelőre nincs tudomásunk. A kérdéses hatezer vagon tüzifa ára vagononként 5450 leit tesz ki. 

vv 

magyar kor- 

Hiába kutattak a legideálisabb leány után 
nyerhette el a jutalmat 

- Londoni tudósitás. - Néhány esztendővel ezelőtt az ausz- kezni. A legideáljsabb leánynak a kö- tráliai Alboty-ban meghalt Mitchell vetkező tárgyakban kell otfhonosnak Péter dúsgazdag földbirtokos. Mitchell lennie. 1. A britt birodaiom története. 2. Ausztrália földrajza. 3. Anatómia és fiziológia. 4. Első segélynyuitás, 5. Gya- 
korlati. háztartásban. 6. Gazdaságtan. 
A szépírodalmi műveltséget is fontos- 

ért, mondom, ez a fatal vezérielügyelő 

ni, hogy az egész magyar szinészgárda, 
élén a nyolc izazgatóval, nem más, mint 
hatalmas irredentaszervezet, amellyel 
szemben meg kell védeni az állam ma- 
gas érdekeit. 

1 

Igy ifelelt: 

letességében forrt a dühtől, hogy voltak 
- ha ugyan voltak egyesek, akik 
pénzt merészeltek ajánlani a koncesszió- 

hagyta, hogy elteljék egy hónap. Talál- 
kozót adott julius 21-ére, Ömaga azon- Tom tagját dejeunere is ban nem jelent meg azon; ellenben meg- 

vel sem elégedett meg. 
ideálisabb leánynak a lo 
ülnie s az úszásban is tökéletességre kell szent tennie. 

folytatja a végreudelet a szellemi tu- 

forgácsolódjék szét a rokonok között, 
hanem maradjon ugy, ahogy van és a 
lövedelméből időnkint a legideálisabb leányt intalmazzák meg. 
Hogy mit kell legideálisabb leányon 

érteni, azt a végrendelet töviről-hegyére 
megmagyarázta: 

Hiarmincévesnél idősebbnek nem 
szabad lennie. Az én nézetem szerint a 
legiobbfajta leányok ereiben angol vér 
csörgedez. Kikötöm azt is, hogy szülei 
ne legyenek unokatestvérek. A legideáli- 
sabb leány csak beszédes és jókedvü 
lehet. Felfogásom szerint csak ilyen- 
ből válhat olyan asszony, aki egész- 
séges gyennekeket tud felnevelni. 

Mitchell még ennyi feltétel kikötésé- 
Szerinte a leg- 
vat is meg kell 

A fizikai Kiválóságok mellett 
jelentek a. szerencsétlen igazzatók és laidonságokról sem 

nak tartja a végrendelkező. Ezen a té. 
ren szintén erősnek kell lennie a leg- 
ideálisabb leánynak. A következő stu- 
diumokat jelölte ki számára: 
sShakespeare összes munkái, Carlyie, Walt Whitmann, Don Öuixote, Walter 

Scott, Dickens, Kipling, Smiles, Burns, Stevenson, Lubock. 
- Noha utoljára emlitem - folytatta 

Mitchell mégis a legfontosabbnak tar- 
tom, hogy a bibliában teljes jártaa- 
ságot mutasson. Végül tanuságot kell 
tennie a legideálisabb leánynak arról 
is, hogy gyenmekeket ésszerüen ne- 
Velni és ápolni tud. 
A végrendelet kihirdetése után nagy 

Versengés indult meg a leányok között. 
Sokan szerettek volna a tetemes jövede- 
lem birtokába jutni. A legideálisabb 
leányjelölteknek a végrendelkező által 
megnevezett bizottság előtt kellett meg- 
jelenniök s e bizottság vizsgálta meg 
őket összesen 212-öt - vajjon 
megfelelnek-e a kívánalmaknak? A bi- szabad megfeled- zottság az év bizonyos napjain annak 



tatta 
képét 

ruak voltak. 

rendje-módia szerint megvizsgáztatta
 a 

pályázókat. Egy hét
nél tovább tartott a

z 

első vizsgáztatás, amely a lehető leg- 

alaposabb és leglelküsmeretesebb 
volt. 

Mi pontosan köv
eteliük - mondotta 

a vizsgálóbizottság elnöke
 a végren- 

delkező akaratát. Ép
pen ezért a jelent- 

kezőket a legtüzetesebb vizs
gálat alá 

vettük. Sainos, eddig még egyetlenegy 

legideálsabb leányt s
em találtunk. 

A bizottság elnöke szerint Mitchell 

rendkivül agyalúrt 
ember volt. 

Igen iól tudta 
ő mit csinál - tol

y- 

amikor a legideálisabb leány 

megszerkesztette. 
Alighanem sei- 

tette, hogy ilyen 
legideálisabb egyel

őre 

még nem jár közö
ttünk. Lehet, hog

y a 

végrendelet nyomá
n majd akadnak 

szü- 

lők, akik ilyen irányban nevelik leá- 

nyaikat, csak azér
t, hogy a dus v

agyon 

jövedelméhez hozz
ájussanak. 

A pályázók között 
nagy az elégedet- 

lenség. A kisassz
onyok nézete ugyanis 

az, hogy a vizsgálóbiztosok 
tulszigo- 

e.Y
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Használia fel az alkalmal 

muk ma és holuán váráralak, 
muwt. téni tömött mifogakal . 

Fzotem a legjobbáraral 

unui fadt u) válluii 
szobaszám 10. 

Délelőtt 9-12 és d. u. 2-7g. 

sok pénzi megtakar
ii 

hna ruha, bleus. ail, pongyola és 

eánykaruhaszükségle
tét Hevesi 

„Párisi adivatáruhazá"
ból 

Zöldfa utcán 
szerzi be 

szmHáz 

helyárral. 

helyárakkal. 

Szombat este: Mari
nka táncosnő, So- 

mogyi 

des helyárakkal. 

kelt helyárakkal. 

Vasárnap este: 

geri Steli felléptével. 

mogyi 

des helyárakkal. 

nap reggel meg lehe
t váltani a szinház 

pénztáránál. 

vül a kedd esti 

lönb, mint a tegnab
 este műsorra 

került Carmen. 

kodott a cimszerep iátékbeli 

exotikumán. Ahol hangjának 

I megfelelő volt a parti. ott üde 

szépséggel csengett is éne
ke. De 

Gyermeke lesz 
alegelegánsabb akorz

ón, 

ha gyermekkocs
iját 

Szőke Miklós-nái 
Szt.János-u. 22. 

szerzi be. 

Jsan Athanaziu ragyo
gó tehetséz 

dott olyan közvetlen 

hatni. Éscamillo baszba
riton sze- 

HETI MUSOR: 

Csütörtök: Aranymadár, mérsékelt 

Péntek: Két árva. 

Szombat délután: Bocc
ació, mérsékelt 

Emmny vendégfelléptével, ren- 

Vasárnap délután: Levendula, mérsé- 

Mágnás Miska, Csen- 

S0- 

ren- Héttő este: Marinka táncosnő, 

Emmy vendégfellépté
vel, 

A hét összes előadásaira már vasár- 

Carmen 
Athanaziu és Groza

vescü 

második vendégfellé
pése 

Sülusban és nivóban
 kétségkiz 

Tosca volt küz 

Nem ielenti ez 

azonban azt, hogy a
 tegnapi est 

nem a legemlékezetesebb
 műz 

vészesemény lett vo
lna. Példát- 

lanul zsufolt ház, a karzaton is 

ritka előkelő publiku
m és őszinz 

te, nagy lelkesedés, -
 ezek muz 

tatták a két vendégművész elez 

mentáris sikerét. Nem a
karunk 

tulságos alapossággal a dolgok 

mélyére tekinteni, s nem is érdes 

mes felsorolni azokat a ijelenséz 

goket, amelyek. ha nem i
s zavare 

ták meg az emelkedett
ebbehana 

gulatot, semmiesetre sem seg
iz 

tették előbbre a sikert
. Akik ott 

voltak, tapasztalhatták. Kel
may 

iona tökéletes művészete ural- 

. 

a szerep Zenei részét mégsem 

hozhatta ki annyi erővel
. amenyz 

nyit a Toscázban, vagy
 Pillangóz 

sasszonyeban annyi elragadta- 

tással hallottunk tőle Hiába, 

érezhető volt, hogy a Carmen 

Dar excellence alteszere
b. Épigy 

és impozáns hangia nem tuz 

lendülettel 

rep, mig Athanaziu hangja in- 

kább magas szinezetü,
 Feledhez 

tetlenül szépen énekelt azonban 

Grozavescu. Meleg és lágy tez 

noria, amely hatalmas erőt is 

fad reprezentálni, szint
e intuitiv 

művészetének szolgálatában ála 

szani. 

Mágnás Miska. Vasárnap 

ház műsorán pénteken 

münek Polgár Mariska, 

Pogány Jan 
Madas, Radó, 

sányi és 

este a legnépszerübb operett
ek Boccació nagyoperett, melyben 

egyikét adják elő. A 
Mágnás a főszerepeket Pintér és Kelmai 

Miskában a kolozsvár
i 

volt tagja Csengeri 

lépni mint vendég. 

megegyezett Somogyi 

lépijen fel 

vvYY 

(Newyorki levél.) A 

tőzsdén 

részvények vannak 

rikai nemzeti vagyon 

részét forgalmazza. 

olyan napok, 

azt, hogy 

galmát. 

gi összeköttetései 

szik, hogy 

értékpapiretorgalma 

nagy teremben 

ugy, hogy a newyor 

kurzusai 

lamra és városra. 
A 

palakra talán 

ügyeket külön szak
éz 

nevezett brakers 
ek 

„broker szekhez tford: 

pára nézve is nagy 

van. mivel az 

akaratától 

asasssasza
sama. lott. Bar

anyai Jolán igen szép
en ényeinek sorsa Talá

n az egész eszköz és valódi ezüst
 disztár- 

H 
a énekelte Micaela szerepét. világ n akad mé olvan gyab bivományi áru sürgős

en 

. szerepet. A világon nem akad még egy olyan 

mtöbbiek, mint Tóthne. Márkus testület, amelyben oly nehéz eladó Sternb ergmn
él 

FRISS més Berengh lók voltak, A zenez volna Bejutni, amelynek tagjai S-t László-tér ?. Telefon 1
3-45 

a 
oly szigoru ellenőrzés a a

tt áll- e x
I 

TÉLI KALAP 
i 

. nának, mint a Bbroke
rseek szer- 

" Aranymadár - Pi
ntérrel. vezete, a Newvork Stock Ex- 

) 

a DIVATLAP 
: Csütörtökön este az idei szezon change. 

) 

É a legnagyobb sikerü operettie, az A szervezetbe való felvételt 
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A HEGEDÜS 
úgi szereposztásban 

Pintérrel a a tözsdeteremben ninc
sen sza' mel yn

 

HIRLAPIRODÁB 
m cimszerepben. Az igazg

atóság ezt bad hely, csak vétel u
tján lehet legtartósabb és legszebb m 

m 
a zelőadást mérsékelt helvárak ilyenhez iutni. 

GHEORGHESCU hoz
 

mellett tartja meiz
 Kiülön bizottság ellenőr

zi az ta ”, -ho 

a 
i Akét árva. E régi 

kipróbált üzleti forgalmat és szigoruan ze ta utca 13, udvarb
an. é 

mamanmasmome
ama omantikus 

szinmű lesz a szine 1 ü
gyel arra, hogy egyetlen tag se e
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főszerepeit ez igen érde
kes szinz 

nka, Tóth Elek, Stoll, 

Kiss Gyula, Har- 

Homokai fogják ját- 

Stefi fog fel- 

Marinka táncosnő. E
 nagy 

sikerü táncos operette
t még a 

szezon végén két esté
n át lesz 

alkalmunk látni. Az ig
azgatóság 

Emmyvel, 

a Marinka táncosnő eg
yik fősze- 

replőjével, hogy még k
ét estén 

mielőtt erdélvi ven- 

A newyorki börz
e 

Ahol Európa gazdasági sorsát 
intézik 

60 milliárd dollár értékü 
! forgalomban. 

A newyorki tőzsde tehát a
z ame- 

amelyeken har- 

madfél milliárd dollár értékü
 paz 

piros cserél gazdát. A newyorki A tőzsdeterem berendez
ése fe 

tőzsde forgalmáról és jelent
őséz lette egyszerü. Nincsen kuli

ssza 

géről csak akkor alkothatank
 fos és nincsen korlát. A fonto

sabb 

galmat, ha tekintetbe vesszük értékek piacát oszlopo
k jelzik. 

nemdcsak az Északame- 

rikai Egyesült Államok, 
hanem 

Kanada értéküzleteit 
is lebonyoz 

északamerikai 

nens, amely nagyobb 
Európánál 

Kizárólag a negyorki
 tőzsdén 

bonyolitja le az értékp
apir for- 

A tőzsde kiváló szerv
ezete réz 

lehetővé tez 

Északamerika egész 

bonyolódik le, 

egész Amerikára V0-
 

natkoznak és nemcsak egy ále 

börze berendezésébő
l az eurók 

az hathat a leg- 

különösebben, ha a ba
nkok nem 

tagjai a tőzsdének. 
A tőzsde- 

ják le. A bankok is t
őzsdezügy- 

letek lebonyolitása 
céljából 
ulnak 

brokers ek müködé
sének Euró: 

ő szervezetük józ 

és munkájától fügé
 

az európai államok kölcsönköte-
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i najaa 

este. A dégszerepléseit 
megkezdi. Szom 

Dbaton este és hétfőn e
ste e nagy- 

sikerü operette lesz a
 szinház 

műsorán az eddigi szer 
osztás- 

Bban rendes helyárak mellet
t. 

Délutáni előadások. Sz
om-: 

Kissné, 

baton délután egészen zsufolt
 

ház mellett fog szinrek
erülni a 

játszák, a többi szerepeit ez
 opez: 

rettnek az eddigi szereplők lát- 

ják el. Vasárnap délutá
n a Le- 

vendula, e kedves, romantikus 

operette lesz a szinház műsorán 

ugvancsak Pintér Böskéve
l, Tol- 

naival, Pattantyussal és Gá
lfival. 

Mindkét délutáni előadás m
érséz 

kelt helyárakkal lesz megtartva. 

Tanácsos lesz iegyről előre gon
- 

doskodni, mert ekét előadásra 

mnár most is sok ijegyet vittek
 el. 

szinház 

newyorki adhasson vagy vehessen 
akár- 

csak egy fél ponttal is mag
asab- 

ban, vagy alacsonyabban. min
t a 

mennyi abban a pillana
tban a 

egyötöd kurzus volt. Ha az ille
tő értéke 

Vannak papirosban azon a napon még 

nem történt kötés, ugy az
 előző 

napi átlagekurzus az irán
yadó. 

Minden kötés 100 darab. A
 lege 

érdekesebb azonban tal
án az, 

hogy egyetlenegy valutaüzletet 

sem bonyolitanak le a newyo
rki 

tőzsdén. Röviden ennyibe
n lehet kontiz 

jellemezni a newyorki tőzsdén
ek 

hemcsak Amerika, de Európa 

gazdasági életének is bar
ométc- 

fét, illetőleg annak külső 
beren- 

dezését és forgalmának lebo- 

nyolitását. 

egyetlen 

ki tőzsde 

newyorki 

tők, ugy: 
bonyolita 

a 

külön kiasszist képvisel 

Perzxsaszönyeg gyónyő- 
rü mintával, legjobb mi

nőségü 

3x4 méter, 12 személyesevő- 

a 

A 

fontossága 

Orlási á resés m öő
l kalapokban 

Egy szépen aiszite
tt lószörkalap 

185 LEI 

. KLEIN SIMON 
cégnél Nagy Sándoru. 

Felhivom a hölgyek és ma
samódnők figyel 

mét, hegy a KLEIN-féle KAL
aPGYÁR 3 n 

alatt a legszebb és le
gdl- 

vatosabb formákra alak
it 
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an forduli a Kercskedelai t 

mnvini izaieák au 
kereskedők ösz- A nagyváradi keresked zésége tesdelmes memerandun 

nok elnökségéhez, amelyben rá- 
mutat inekségé visszás állapotokra, 
amelyek az adókivetés körül ta 
pasztalhatók. A keresked knek 
ilyenformán össze kell roskadniok 
az adózás sulya alatt. Végül arra 
kérik az elnökséget, hogy a Csar- 
nok egész tekintélyének suyba- 
vetésével hassanak oda, hogy az 
adóztatások sürgés revizió alá vé- 
tessenek. . ti 
A Kereskedelmi Csarnok elnök- 

sége a nagyváradi kereskedék 
memorandumát az augusztus 5-én 
Kolozsváron megtartandó orszá ros 
tiltakozó naggyülésen fogja be- 
terjeszteni. 

meaz 

*ÖTEÉT JÓSLAT 

A gazdag emberhez beállit 
a rongyos külsejü szegény emz 
ber. 
-Mit kiván? - kérdi a gazs 
dag ember zordonan. 
- Nem ismersz? Én vagyok 

a szegény ember. Gyerekkori 
játszópajtásod és iskolatársad! 
Kórházból jövök és kérlek, 
hogy segits rajtam. 
- Nem ismerem önt, - 

mondta hidegen a gazdag em- 
ber. 
A szegény ember erre magász 

ból kikelve igy szólt: 
- Ön nem ismer meg? Igy 

is jó. Két nap mulva meg fog 
halnil 
A gazdag ember megijedt et- 

től a prófétai szózattól és gazz 
dagon megajándékozta a szez 
gény embert, majd igy szólt 
hozzá: 
Bocsáss meg, hogy nem ismertelek fel. És most áruld el 

nekem. miért mondtad azt,! 
hogy két nap mulva meg fogok 
halni? 
- A kótházban válaszolt 

a szegény ember - mellettem feküdt egy utazó. Pár nap előtt 
bejött hozzá az orvos és szólis 
fotta: .Grün ur, Grün ut, én 
vagyok a doktor", De „ Grün csak nem reagált. Ekkor azt mondta az orpos: Már nem 
Ismer meg. Két nap mulva 
meg fog halni.." ! 
tazzztesamamaaz 

Annát, 

Foglalkoztunk annak idején 

elyezésével . és lemondásával, 
ami annál váratlanabb volt, mert 
hiszen mindenki joggal hihette, 

*y a tanfelügyelő eddigi kultu- 
rális, de főleg nemzeti pDropagaz 
tiv munkájáért a legfelsőbb poli 
tikai körök korlátlan bizalmát él- 
vezi. A bukaresti 
kezdenek foglalkozái Tulbure 

számában ez a cikk jelent meg 
róla: 
Ugy látszik, Anghelescu dr 

közoktatásügyi miniszter urnak 
fülébe jutott, hogy Nagyvárad 
tanfelügyelője, Tulbure György 
nem tagja a liberális pártnak, haz 
nem - hallatlan merészség - 
az Averescuepárt felé orientáló- 
dik Igy állván az ügy - gon- 
dolta a miniszter - Tulbure nem 
lehet tovább Váradon. vajta, 
számkivessük Besszarábiába! 
Igy is történt. Tulbure urat re- 

vizornak áthelyezték egy besszz 
arábiai városba. helyébe. Várad- 

Augusztus hó 12-én szinész- 
1vot rendeznek a nagyváradi 

szinház tagjai. A szines népüne 
nepély tervei idestova kialakulk 
nak, s néhány agilis szinészemz 
ber a jóügyhöz méltó igyekezet- 
tel szorgoskodik az ünnepség 
anyagi sikerei érdekében. A dez 
rék szinészek igazán megérdeme 
lik, hogy 
nyaruk legyen s a közönség ro- 
konszenve megértéssel fordul fez 
léjük. A szinészek iránti rokonz 
érzés azonban nem igen tesz kiz 
vételt. Legalább is nem annyira, 
mint a szinészek egymás közt. 
Mert ugylátszik, a szinésznap 
rendezéséből és elérhető előnyé- 
ből kizártak néhány szinészt és 
szinésznőt, akik ma elkeseredett 
nanasszal fordultak az Estilap- 
oz. 
Arról van szó. hogy felkeresz 

tek bennünket és előadták panas 
szaikat. Elmondták, hogy Ko- 
vács Katót, Kecskés Ilát. Gálfi 

Daka Annát. Markus 
Gyulát,. Radó Bélát és Pattan- 
tyus Manót különböző indoko- 
lással kihagyták a szinésznap 
rendezői közül. Némelvik azért 
maradt ki, mert amikor megkére 
dezték, Nagyváradon leszze aug. 
l22én, tehát a szezon lejárta 
után, azt válaszolta, hogy nem 
tudja még. A másiknál az volt 
az ok. hogy memrég van a társuz 
latnál, vagy hogy nem eléggé jez 
lentős szerepeket játszott. A 
harmadiknál, hogy elcsapott sziz 
nésznek a felesége. Viszont az 
elcsapott szinésznek nincsen gá- 

lapok most 

ésetével. Az Adeverul tegnapi 

ra, pedig kinevezték a liberális ] 
párt egy tagját. Nyilvánvaló, VVVYVvVVvVVvvvevvvvvvvvv vvvá 

Szinészek panaszai a szinésznapta 

kevésbé gondterhes. 

AAz Adeverul cikke 
Tulbure György lemondásáról 

l hogy az áthelyezésnek ez a mód- Tulbure György tanfelügyelő át: : ja kiválóan alkalmas volt arra, 
hogy Tulburet lemondásra kény- 
szeritse. Ezt a célt el is érték. 
fulbure 20 éve él Váradon. 
Könnyü szivvel rászánhatjaze 
most magát egy besszarábiai 
utra. 

Tulbure esete általános méle 
tatlankodást váltott ki. mert ina 
tellektuális kulturáju emberről 
van szó, aki ismeri az erdélyi 
szükségleteket, jótollu uiságiró 
és szaktekintély iskolai kérdéz 
sekben. Husz esztendő alatt elsőz 
rangu reputációt szerzett Tulbuz 
re magának Erdélyben és mos- 
tani üldöztetése sulvos hiba a 
miniszter részéről. 
Alaposam csalatkozik a miniszz 

ter ur, ha azt hiszi, hogy Tulbure 
azok közül a tucatemberek köz 
ül való, akiket bármikor térdre 
lehet kényszeriteni. 

Az erdélyi közoktatásnak su- 
vos vesztesége Tulbure György 
lemondása 

Vajion jóváteszize a miniszter 
hibáját? 

zsija, tehát ő nagyon is rászorul- 
na a szinésznap ráeső jövedelk 
mére. Olyan is akad, akit azért 
zártak ki, mert haragban van az 
egyik főrendezővel. Végül a kare 
dalosok en bloc azért maradtak 
ki. mert nekik iutalomiátékuk 
lesz, amelyen az elsőrendü sziz 
nészek minden diijjazás nélkül 
fellépnek. 
Kedves szinészurak! Ne bánt- 

sák egymást. Ha szép anyvagi siz 
kere lesz a szinésznapnak, elsőz 
sorban azoknak juttassanak a 
jövedelemből, akik leginkább ráz 
szorulnak. Ne keressenek jogci- meket arra, hogy egyik vagy máa 
sik kollégát miként fosszák meg attól, amit önmaguktól nem sajs 
nálnak. Higyjék el a publikum szemében, szinpadon kivül, sziz nész és szinész közt nincs kü lönbség Valamennyit szeretik. Szeressék hát egymást is Mi mindenesetre igyekeztünk a paz naszok élét tompitani. Önök meg intézzék el ezt a kis affért békéz se s ne engedjék az elkeseres dést továbbfajulni. 
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Magy vihor 
a magyat nemzelgyülésen 
- Budapesti tudósitónk távirata 
A nemzetgyülésen élénk vita 

fellődött ki Gaál Gaszton indit- 
ványa felett, melyhez Őri Szabó 
egységespárti is hozzájárult, 
hogy az indemnitás mellé csatolt 
jövedelmi adó valorizációjáról 
szóló két ui szakaszt az indem- 
nitástól elválasszák. Bethlen mis 
niszterelnök válaszában kifejti. 
hogy a két szakasz összefügg az 
indemnitással, mert ezeknek 
az alapján történt a tisztviselők 
fizetésrendezése, Szünet alatt az 
es vségespárt értekezletet tartott, 
amelyen elhatározta, hogy de- 
ferál a miniszterelnökkel szem- 
ben. 
Szünet után Őri Szabó visszaz 

vonta az inditványát. Az ellenz 
zéken óriási zai. 
- Lepaktáltak! Megegyveztek! 

kiáltották az egységespártiak 
felé. 

Haller István magáévá teszi 
Őri Szabó inditványát. 
A névszerinti szavazásnál het- 

venhárman igennel, ötvenhatan 
nemmel szavaztak. Száztizen- 
öten nem szavaztak. 
A szavazás alatt Kállav pénza 

üsvminiszter átadja az előadó- 
nak az adóvalorizáció pótjavas- 
latot. 
Az ellenzéken óriási lárma tör 

ki, ököllel verik a padot. miköz- 
ben szüntelen kiáltják. 
- Bolsevizmus! Bolsevizmus! 
- Bukni kell a kormánynak! 
Mondjanak le! 
Majd az ellenzék kivonul a tez 

remből, mire a szakaszt megz 
szavazták. 
Az interpellációk során Öery- 

Szabó a váltságföldek felosztáz 
sát; Kabók Lajos az ózdi vas- 
munkásotthonnal szemben elköz 
vetett sérelmeket: 
a földm z 
ellátását tette szóvá, Pikler Emil és Kiss Menyhért interpellációja 
után az ülés véget ért 

Csodálatos találmány 
amely felforgatj 
a világot ) 

Madridból irják, hogy egy 
spanyol ember, Santa cara 
márki olyan eszközt talált fel, a 
melyen átláthatatlan tárgyakon, 
például ólmon, át lehet látni 
Néhány nappal ezelőtt végzett 

vele kisérleteket a madridi kiz 
rályi kastélyban. A kisérletnél 
jelen volt a királyi család né- 
hány tagja, két jezsuita és több 
tudós. A kisérletek lefolyása 
alatt a márki pontosan megnes- 
vezte több olyan tárgynak a he- 
lyét, amelyet ólomlemez mögött 
helyeztek el. 
További részletek erről az ér- 
dekes kisérletről egyelőre még 
hiányoznak, de már e rövid hir 
is óriási feltünést kelt a világe 
sajtóban és a jegkülönbözőbb 
megjegyzésekre ad alkalmat. Ez 
rthető iss; 
Hiiszen ha igaznak bizonyul a 
felfedezés, valóságos forradalom 
előtt áll a világ. Vannak. akik 
már most veszedelmes embernek 
nevezik a felfedezőt és azt ajánl- 
ják, hogy haladéktalanul zárják 
be. Felfedezése egyértelmü azzal. 
hogy megszünik a világ 
nyugalma. Hiszen a félté: 

Csikv József 
K hatósági Hszt:
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keny feleség ez eszköz segit
ségé: 

vel rögtön megtalálja férje zse
- 1 

bében a szerelmesleveleket, a- 

melyek éppen arról szólnak, 

hogy délután négy óra
kor ranz 

devuja van. A postás mag
a is 

olvashatia már az összes levelee 

ket és tudomást szerezhet
 minz 

den családi titokról. Az anyák 

lemondhatnak arról a reménye 

ről, hogy lányukat valah
a férje 

hez adják, hiszen valamennyi 

mesterséges bája a lányoknak 

rögtön nyilvánvalóvá válik
 a ké- 

rő előtt. És igy tovább. Nem lesz 

többé titok. De talán ne
m kell 

ennyire aggódnunk, hiszen
 egyez 

lőre még nem kell elhinnünk, 

hogy valóban feltalálták 
ezt a 

csodálatos eszközt. 

.0--..-.
. 
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Olcsó tüzifa 
pékek, gyárosok, l 

m magánesok figyelmébe 

Szállitok direkt az erdőről 
erdei mé 

feretben feltünő olcsó áron
 tolgy, ha- 

sáb és gömb tűüzitfái. Ipari
 célra kivá- 

lóan aikalmas. - Ezenk vül
 szállitok 

mindenfajta tüzifát saját telepemről, 

pontos kiszolgálással, olcsó áron. 

Bolgár Heonrik 

vAmHAz UTcA s1. SzÁm. 
ÁARAD VELENCE álomás 

Iroda 
Telep: V 

iperzsa szönyegek 
gyári szönyegek min

den "agy- 

ságban, hencsertak
arók, függö- 

nyök. balószobák nagy
 választók- 

ban. Werthelm kass
zák minden 

nagyságban, leszállltot
t árakban 

Beck és Benlámin 
Strada Csgalalcsanu Wárady 

725 isigmend)-u. ti. Teleton 1703 

Üzlethelyiségek, 
pékműhely, kovács és ke

rékgyártó 

mühely, nagy fatelep
, kocsi 

szállásra és nmagy ip e- 

lepnek alkalnma
s nagy 

helység, forgalmas nagys
zerü he- 

lyen kíadó, lemondás nélkül.
.. 

Tudakozódni csakis 

reggel és este 8-10-ig 

16 Calea Dorobanti- 

lor. Ügynökök kizárva 746 

S)
 

a villamos 
kocsikban 

Az egész válos állan- 

dóan látia hirdetésél 

Kitünő világvárosi 
reklámeszközl 

Hirdetéselt 
felveszl a 

Hegedüs Hirlapiroda 
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a takAs 
SZOBÁT, konyhát lelépéssel keresek. 

Cun Hegedüs hirlapirodában. 
270 

BUTOROZOTT szobát kaphat egy fia- 
talember, Vlahuta (Szent János) utca 

38. szám. 
Ny 

ELCSERELNEM egy szobás. 

konyhás lakásom, disznótartás 

megengedve, hasonlóval. Ferenc 

utca 13. Ny 
o 

ot 

ÜÖRI családnái szép utcal szoba ellá- 
tással kiadó. Csak házaspár részere. 

Cim a kiadóban. 
583 

FIATALEMBER csinosan butorozott 

szobát keres. Krausz, Várady Z
sigmend- 

utca 28. szám. y) 

Ta[atkaimazás [ 
PERFEKT román-magyar géplirónő 

esetleg csak délutáni foglalkozásra ke- 

restetik. Faegyesület, Bul. Regel
e Ferdi- 

nánd 10. 
589 

PERZSÁHOZ ügyes csomózó leányt 

felvesz London, Várady Zsigmond-utc
a 

2. emelet. Jelentkezni délelőtt. 
601 

1 

: 
1 

Aprénira 
KÖTÖTT kézimunka ruhák, 

2 kötött 

cape, gyermek kötőtt ruha
, 3 méter bar- 

na szövet, egy gyaphi kendő,
 1 pár lakk- 

cipő, indiai ezüst sál, feket
e és fehér kó- 

csagtól, egy perzsa ajour tá
lcabetét el- 

adók. Rákóczi-ut 30. jobbra. Szász
. 595 

EBEDLŐ nagy berzsaszőnyoz 2 és fél
 

lenn 

atablácio,! a elvasz ott alszné- 
zelrt, fü töltéspapr kásstráfsza- 

nátnapláronaluülbeszerexnetii 

nHERCZ IMRE 
ceégnél str. Viahuta (szt János- 

utca) 32 sx. Teleton szám 4 38. 

A ITTATOTT 1e11ik kvs an. 

- és fél méter, perzsaszőny
eg, átvetők 

perzsa abrosz, perzsa tüggö
nyök, szmyr- 

ha szönyegek, argaman szön
yeg, sezlom 

takaró, plédek, festmények, egy sárga 

kerek kötött selyem abrosz, egy nagy 

kelin ebédlő abrosz eladók. Rákóczi-ut 

30. jobbra, Szász. 

ELADÓ egy tellesen jó karban levő 

nagy Singer varrógép,, 
egy kijátszott 

Hegedüs Hirlapiroda 

Tiz letért 
hetenként bármennyi 

könyvet elolvashat a 

kölcsönkönyvtárában. 

jÓ bizonyitványokkal rendelkező i
ro- 

daszolga azonnal felvétetik. Cim Hege- 

düs Hirlapirodába. 
610 

NEÉGY középosztályt végzett fia
talemi 

ber raktárnoki, Irodaszolga 
vagy segéd- 

munkási állást keres. Cim Szőke Sá
n- 

dor, Lakatos-utca 11. szám. (Ny) 

] 

gas fizetéssel kis családhoz felvétetik. 

Cim Hegedüs Hirlapirodába
n. 606 

ORÁS KÖNYVELÉST vállal mérleg- 

képes könyvelő kevés dijé
rt. Cimet He- 

gedüs Hirlapirodába kérek. 
607 

SALDOKONTISTA, ki az összes iro- 

dai teendőkben teljets jártassággal bir, 

állását mielőbb változtatná. Cimeket a 

Hegedüs Hirlapirodába ké
r. 608 

14 ÉVES bankpraxissal rene 

delkező önálló mérlegképe
s fő- 

könyvelő, aki a román és 
magyar 

nyelvet birja, állást keres 
szep: 

etaember lzére, esetleg a
zonnali 

belépésre. Cim: „Hangya'
 Bule- 

várdul Regele Ferdinánd, No. 
61 

KEZDŐ kiszolgáló leány
 fele 

vétetik cukorka üzletbe. T
elekie- 

utca 41. 
óló 

* ! ] apás-vVÉTEe 

PAPIRHULLADEKOT minden me
ny- 

nyiségben veszünk, Sonnenfeld-n
yomda, 

Strada Printul Carol (Szilágyi Dezső- 

utca) 6. szám. 

KERESEK megvételre valódi 
„lllet- 

te" borotváló készüléket. Rákóczi-ut 

30. szám. Szász. 
594 

EGY nagy utazó kotier vász
onnai be- 

vont, jutányosan eladó. Megtekinthető: 

özv. Fáberné, Giányi-utca
 19. Ny 

BUTOROK, ryönyörü fekete ebédlők
, 

topola sima, fehér zománcozott tölgy- 

és bükk hálók, iróasztalok helyszüke 

miatt nagyon olcsón eladók.
 Batthyányi- 

utca 4. Veres asztalos. 
576 

IRODAI felszerelések és egy pedá
los 

fedeles cimbalom eladó. Cim Hegedüs 

n
 

bLuaooso
soaa 

SZAKÁGSNO jJó bzonyitvánnyal ma- 

KEZIMUNKA ácgyteritők, storok, vit- 

rázsok, teritők, montirozatlan kellm, 0
- 

belin és batik diványpárn
ák, kötött és 

arany teritők typoennel és külön t
ypoc- 

nek, ágyhuzatok, hálókabá
tok, abroszok 

szalvétával, zsebkendők eladó
k. Rákó- 

czi-ut 30. jobbra. Szász. 
592 

ELADÓK . 
Döröngös-oldalon 9 kat. hold, 3 szobás 

lakás 220 ezer letért. Hering-oldalon 

egy és fél katasztrális szőllő, felszerelt 

borház 65 ezer lel, két k.
 hold, 2 szobás 

cserepes ház 120 ezer. Érmell
ékem üzlet, 

háromnegyedes hegedü és több házifé- 

lék. Cim Hegedüs Hirlapirod
ában. s Minden más sört felülme

l az 

ELADÓ ágynemű Pável-utca 21. számt 
ularadi világos és depla- / 

alatt, Weinbergernél, kapuval szemb
 34 maláta e 

KEVESET használt férfi öltönyök és hika sől al 

cipők jutányos árban eladók. 10-1-i. 99A 

Körös-utca 55. 
604 

-- 
la 

j EGY komplett hálószoba be- ; Hőnio Mó7 és flal 
n 

rendezés eladó. Rómer-utca 4. binarmegyel és nagyváradi p 

612z iőlerakal Telefon 187 b 

MOSÁST, vasalást elvállalok otthon. Ha nem tud alu
dni s2 

Lukács György-utca 1. 560 tforduljon 
P 

HAZAKAT olcsón épitek, javitok 
a 

Seprényi épitész-vállalkozó, Várady Welsz la
katoshoz sz 

Zsigmond-utca 39. 
s7? ahol bekebel er, 

a 

tz . 
sur 

Önási kamatra keresek 2-3000 
(há- 1 ágybetét kaph-tó 

romezer) Leit. Saját házam Van, de p v4 

nem akarom tábiáztatni. C
inet Hegedüs Uynett, mindenféle 

peskater : 

Hiiapirodába kérekk 05 eszközöltetnek. Vidékre is mé- 

ELVESZETT kedden este a ret szerint szállitok 

Szaniszlózutca-Tisza Kálmán- Mezey Mihály-utca 1. 

téri utvonalon egy drapszinü 
k 

borbury női kabát. Megtalálót ar Ek 1 

érem, hogy jutalom e enében 
RIEDMAe e0 

Szaniszló-utca 15. szám alatt ekszerész, drágaköfostaló 

Eichnernek adija be. 
ól14 gesnök cales Regete fer-

 

il. 
izand (Ratósi-ut) 7b

 sz. ta 

HASZNAÁLT kirakatajtót ke-
 

a 

reset 180 szélességgel. Szlavonia, 
nttai al ékazarek ies aeti Törött 

Nagy Sándor-utca 15. 
615 aranyat, briliiánst magas árban ves

zek. l ie 

hat holdas, gyönyörü, kö. 

zel a város közepéhez, 
nagy parkettás nagyuri vil- 

jával, vincellérházzal, küg- 

alkalmas egész évi lakásra. 

azonnal beköltözhető, eladó, 

szöllőterméssel együtt. Nagyvára
: 

don nincs szebb. Tudatozódni 

csakis regeel és este 8-10-ig
 

ió Calea Dorobantilor. Ügynő- 

kök kizárva. 
745 

náz, 40 év óta fennáll, elfoglalható 4 sze
- 

bás lakás, tratik, Ital, 600 ozer lei, Szál- 

dobágy határában 9 k. hold 
szántó, ve- 

teményes, gyümölcsös, lorráskut, 200 

czer lel. Jobb kelyen modern 2 par
ket- 

tes szoba, fürdő mellékhelyiség. Vam 

több 1 szabás és 2 szobás lakás. Vár
adi 

Zsigmond-utcán magánház, elfoglalható 

lakással, 180 ezer lei. Magyar-utcán ui 

ház 200 ezer lel. Körös-utcán 200 ezer 

lelért. Van még 450 ház belel
entve, 75 

ezei lertől 2 milhóig, jél hold szőllőtől 

35 holdiz. Vannak üzletek, lak
ások stb. 

szőllőlét, bármit el- 

zalommat hozzám, diszkréten mindemt 

elintézek. 

egy rézdiszitéses fehér va" 

ágy, 1 drb réz éjjell szek 

cény, drb rézmozsdó, 1drb 

cseledágy, ldrb álló iróasi 
tal, ! drb vizvezeték! kul 

állvány, ! drb fürdőkád, 1
d 

tyukketrec vasból, tváróte 

rembe való hajtilott kanap'
 

matracok, sodronyok é 

egy elsőrendü hencsef 

Tonk Emii Misala 
wessz aszi Mmii mit 

Hirlapirodában. 
588 uyomda-ütea 4. (szaniszló

-u. earok) Sczaenteld Adot r. t. Nagyvára 


